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Цель:Формирование у детей ценностного отношения  к Совести.
Задачи:
1. На основании формирования этического понятия совести стимулировать самооценку у воспитанников,  и их самоконтроля в повседневном поведении.
2. Показать детям  необходимость в критическом осмыслении и анализе собственных поступков, поступков сверстников и одноклассников.
3. Развитие таких личных качеств у детей, как умение признавать свои ошибки, анализировать их и делать выводы.

План проведения занятия
1. Организационный момент.
2. Основная часть.
2.1. Определение «Что такое Совесть?».
2.2. Определение «Что такое Стыд?».
2.3. Различие между «совестью» и «стыдом».
2.4. Беседа о притчи  «Осколки в сердце».
2.5. Просмотр мультфильма  по рассказу  Гайдара «Совесть».
2.6. «Народная мудрость».
2.7. Решение проблемных ситуаций.
2.8. Пирамида совести.
2.9. Минута раскаяния.
3. Заключительная часть. Рефлексия. 














Ход занятия.

1. Организационный момент. Введение в тему. 
Воспитатель.Я очень рада вновь видеть вас в хорошем настроении, с добрыми лицами. Я желаю вам сохранить хорошее настроение на весь день, и чтобы занятие прошло с пользой для вас.
Ребята, мы не раз на наших занятиях  говорили о главных ценностях нашей жизни. Назовите их.(перечисляют главные ценности).
У нас есть все из перечисленного: мы живы, здоровы, есть семья, Родина, мир на земле. Все для человека. И тогда возникают вопросы:  каким должен быть человек, чтобы сохранить все это? Что самое главное в человеке? Сегодня мы постараемся найти на них ответы.

Воспитатель. Чтобы узнать тему нашего занятия  разделимся на 2 группы.
1 группа (младший возраст) - собирают слова по смыслу: «Жить в ладу со своей совестью».
 2 группа (старший возраст) – разгадывают ребус.
[image: http://allriddles.ru/pictures/rebuses/word/ru/091_breast.png]

Воспитатель. Ребята, прочтите ключевое слово кроссворда. Кто из вас догадался, какая тема нашего занятия? 
Воспитатель. Сегодня мы будем продолжать говорить об очень серьезном качестве человека, как СОВЕСТЬ 

2. Основная часть
2.1. Определение «Что такое Совесть?» (высказывания детей)
Так, что же такое совесть? Я бы ответила так.
Все вы видели и хорошо знаете компас, прибор со стрелкой, который показывает, где располагается север, а где юг. Он нужен человеку, чтобы не заблудиться. У каждого в душе есть свой компас, который показывает нам, что есть добро, а что есть зло.
Потому что Совесть – это то, что заставляет задуматься над своими поступками, сомневаться, огорчаться. Она не даёт совершать плохие поступки, она заставляет осмыслить своё поведение. 
-Но почему тогда люди совершают плохие поступки? Они просто не слушают свою совесть, отворачиваются от неё, закрывают уши. Но от совести не убежишь.
Вот как объясняется значение этого слова «совесть»в словарях Ожегова и Даля (читает свои записи):(Слайд 1)
Совесть – внутреннее сознание добра и зла, «тайник души», в котором отзывается одобрение или осуждение каждого поступка, способность распознавать качество поступка.(Владимир Даль)
[image: https://avatars.mds.yandex.net/get-pdb/1648099/72721a50-6606-4325-87bd-c03216483673/s1200][image: https://ds03.infourok.ru/uploads/ex/08ea/00039ee1-3a2d13f8/img3.jpg]

Совесть связано очень тесно еще с одним чувством. Каким? (стыд)
(слайд 2) 
А вот как объясняется значение слова «стыд» - это чувство сильного смущения, самоосуждения от сознания предосудительности поступка, вины. Люди говорят: «можно сгореть от стыда», «можно провалиться сквозь землю со стыда», «покраснеть со стыда», «не знаю, куда деться со стыда».
слайд 3. 
[image: https://ds05.infourok.ru/uploads/ex/1010/0000ac4f-f8037edf/4/img7.jpg]
слайд 4 Беседа о притчи  «Осколки в сердце» 
Воспитатель.
– Почему герой рассказа бросил осколки в кружку слепого?  (Был молод, глуп, плохое настроение)
– Как вы думаете, почему герой рассказа всю жизнь помнил о каком-то нищем слепом старике?   
Этими словами вы подтвердили особенность совести  напоминать человеку о его проступке.
– Какими словами выразил слепой эти мучительные угрызения совести? (Эти осколки ты носил в своем сердце 50 лет)  
  - 50 лет человека мучила совесть и несмотря на то, что он многого добился  в жизни, он вряд ли был счастлив. 
- Ребята, какой смысл несут эти слова – «осколки в сердце»? Что под ними подразумевается?(угрызения совести)
Просмотр мультфильма  по рассказу  Гайдара «Совесть».
Воспитатель. Оцените поступок Нины. Почему же Нина заплакала? Как вы понимаете выражение «грызла беспощадная совесть»? (Ответы учащихся.)
Воспитатель. В нас как бы говорят два голоса: один зовёт к добру, другой – к злу. И нам постоянно приходится делать выбор, решать, как поступить, что позволить себе и что запретить. Борьба добра и зла внутри нас.
Воспитатель. Так отчего было тяжело на сердце Нины?
Воспитатель. Жила ли Нина в ладу со своей совестью?
Воспитатель. Какие чувства противоречат голосу совести?
Воспитатель. Что же хотел сказать автор этим рассказом? Какова основная мысль рассказа? (высказывания детей).

«Народная мудрость»
Воспитатель. О проявлении совести человека имеется немало народных пословиц и поговорок. 
Задание: собрать из кусочков пословицу и разъяснить ее смысл (работа парами)
· От человека утаишь, от совести не утаишь.
· Платье черненько, да совесть беленька.
· Деньги потеряешь - можно нажить, а совесть потеряешь - беду узнаешь.
· У кого совесть чиста, у того подушка под головой не вертится.
· Есть слезы - есть и совесть.
Ситуации выбора. «Голос совести».
Воспитатель.Жизнь постоянно ставит нас перед нравственным выбором: дома, в стенах школы, в общественных местах, наедине с собой и т.п. И мы порой даже сами не замечаем, как делаем этот выбор. Можно позволить себе подставить подножку бегущему ребенку, анонимно отправить оскорбительную SMS-ку, не вступиться за товарища, спрятаться за чью-то спину, а можно, даже в ущерб себе, поступить  честно.
Решение проблемных ситуаций.
· Молодой человек в автобусе сидит, слушает музыку, ему удобно. А рядом немолодая женщина стоит.Вставать юношене хочется. Попробуйте предположить, что будет дальше?Ответы детей. 
Воспитатель.В том случае если молодой человек не находит сил подняться, он  как правило отворачивается, смотрит в окно. Почему?(Потому что совестно,  потому что совесть знает, как надо правильно поступить).
· Вы покупаете в магазине молоко, расплачиваетесь сторублевой купюрой, и продавец по ошибке возвращает вам ваши 100 рублей и дает вам сдачу. Как вы поступите? 
· Отрывок из рассказа  «Гришина Милостыня».слайд 5
Все утро Гриша был весел и играл на дворе. Вдруг, в самый разгар его
беготни за воробьями, у ворот показалась какая - то девочка в черной дырявой кофточке. 
– Подай милостыньку Христа ради! – робко проговорила она.
Гриша в ту минуту собирался швырнуть камешком в воробьев, но
остановился и подошел к девочке.
– Тебе хлеба надо? Да? – спросил он, зажимая камень в кулак. – Подставляй руку!
И девочка доверчиво протянула к нему свою худенькую руку.
– На, бери! – крикнул шалун и положил ей в руку камень.
Как, по вашему мнению, повела себя девочка?
Девочка не бросила камня и ничего не сказала; она только посмотрела на серый камешек, потом взглянула на Гришу и, понурив голову, пошла дальше. Девочка ни словом, ни взглядом не обидела Гришу. 
Как вы думаете дальше развивались события?
Какое настроение было у мальчика?
А между тем Грише вдруг стало невесело. Солнце так же ярко, небо так же ясно, и воробьи чирикают так же задорно – но Гриша и не смотрит на них.
Гриша был вовсе не злой мальчик. Он просто слишком расшалился, захотел пошутить, но шутка вышла плохая. 
Что в этот момент почувствовал Гриша? (В нем заговорила совесть)
Как дальше развивались события?
Гриша бегом бросился в кухню, сам отрезал толстый ломоть хлеба и выбежал за ворота. Он взглянул направо, налево, – девочки нет.
Он все посматривал в поле, все думал: не покажется ли вдали девочка. Но ее нет!
- Что делает Гриша дальше?
Подайте ему эту девочку! Подайте ему эту нищенку!. . Он даст ей хлеба, принесет ей булок, подарит ей все свои серебряные деньги, отдаст ей все свои игрушки, отдаст ей все, все – даже ружье и барабан!. . Но девочки нет! Гриша плачет, мнет в руках хлеб, и его горячие слезы капают на ломоть ржаного хлеба. И отчего она не бросила камень? Зачем ничего не сказала ему? Теперь ему, кажется, было бы гораздо легче, если бы девочка швырнула в него камнем или выбранила его как - нибудь. Но она только сквозь слезы посмотрела на него и на камешек, и ушла. 
- Какое желание возникло у Гриши
Грише хотелось бы хоть еще один разок увидеть эту девочку и вымолить у нее прощение за свою злую шутку.                                        П. Засодимский
Думал или нет мальчик о о последствиях своего поступка?(Нет, он поступил необдуманно, безответственно).

Воспитатель. Совесть есть у каждого человека. Однако развита она у каждого по-разному. (Слайд 6)

[image: https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/0f5a/00016ee9-57a332ab/2/img27.jpg]
Дети приводят в качестве примеров конкретные жизненные ситуации и рассказывают, что они чувствовали.

Воспитатель. Один из-за неверного шага дажене будет спать по ночам, обвиняя себя в совершенном действии или бездействии, адругой совершит гораздо худший проступок, но чувствует себя прекрасно. И отэтого становится грустно. Ведь если бы все люди прислушивались к ней, к своейсовести, многих неприятных моментов человечество могло бы избежать. Прислушиваясь к своей совести, мыбудем идти по правильному нравственному пути. 

 «Минута раскаяния»
Я задаю вам вопросы, вы обдумываете и мысленно отвечаете на них.
· Случалось ли вам испытывать угрызения совести?
· Было ли стыдно за свои поступки?
· Всегда ли вы поступали по совести?
Воспитатель. Сейчас проделаем такое упражнение совести. Минуту подумаем, и вспомним свои поступки, которые могли обидеть кого-то, за которые нам сегодня стыдно и мы в них глубоко раскаиваемся. Попробуйте написать на листочках не саму ситуацию, а ваши чувства, которые вы испытывали тогда и сейчас. Назовем это упражнение «Минута раскаяния».(Включается музыка.В течение одной минуты дети обдумывают и делают записи на листочках).
Воспитатель. Прочитайте нам то, что написали. Скажите, как вы считаете, как можно исправить свой поступок, как можно успокоить совесть?(попросить прощения)
Воспитатель. Чувство раскаяния – это великое чувство. Оно очищает и исцеляет человека.
«Минута прощения».
Воспитатель. Может быть, есть смельчаки, которые захотят попросить прощения у тех, кого они обидели? (по желанию детей).

Для чего человеку совесть, если она доставляет ему столько неудобств? (ответы детей: чтобы человек смог оставаться человеком, умел отличать добро от зла, контролировать свои поступки, быть судьей самому себе, отвечать за свои действия перед самим собой).

Пирамида совести. 
Воспитатель. Многие подростки не включают совесть в число жизненных ценностей. Им кажется, что совесть мешает жить по законам современного общества. Доказательство этому они видят на экранах телевизоров и в окружающей жизни. Примером служит  совершенно жуткий лозунг «Хочешь жить - умей вертеться!» и афоризм вроде «Победителей не судят!»    

Может быть, в современном мире и в самом деле легче прожить без совести?

Предлагаю вам составить пирамиду совести, которая имеет ступени решения проблемы. 
Задание: расставить утверждения в нужной последовательности. 
· Размышляю над тем, что совершил.
· Эта мысль преследует меня. 
· Понимаю, что надо исправить свой поступок.
· Исправляю положение.
· Наступает мир с самим собой 

[image: мир с самим собой ты исправляешь ты понимаешь, что надо исправить поступок э]	

Как  развивать и  пробуждать в себе чувство совести:
· Нужно учиться говорить правду
· Признавать свои ошибки
· Уметь просить прощение, чтобы совесть не мучила.
· Не совершать безнравственных поступков, не обижать других.
· Обдумывать каждое свое действие.

3. Заключительная часть.
Воспитатель. Дети, на что похожа наша жизнь?(на книгу)
[bookmark: _GoBack]Называется она: «Книга жизни Жени», или «Книга жизни Коли». Глава в книге-   год. Страница в книге - день. С утра -страница чистая, а потом мы сами пишем эту страницу добрыми или злыми делами, которые остаются там навсегда и никуда не исчезают из книги нашей жизни. Сделаем добро - и лист в книге нашей жизни будет хорошим. И наоборот.
Пусть ваша совесть, помогает вам различать добро и зло, живите в ладу со своей совестью. 




Рефлексия.
Наш разговор подошел к концу. Всем большое спасибо! Каждый из вас, я думаю, сделал свои выводы. Что дал вам наш сегодняшний разговор. Для этого: у вас на столе лежат кружочки разных цветов. 
Уходя, вы оставьте на столе только тот, который ближе всего выражает то мнение, к которому вы пришли после сегодняшнего разговора:
[image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_55bf8787ef3a4/konspiekt-zaniatiia-po-kursu-nravstviennyie-osnovy-siemieinoi-zhizni-na-tiemu-soviest-i-styd_1.png] Мне кажется, моя совесть не спит, но разговор был полезным
[image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_55bf8787ef3a4/konspiekt-zaniatiia-po-kursu-nravstviennyie-osnovy-siemieinoi-zhizni-na-tiemu-soviest-i-styd_2.png] Наш сегодняшний разговор помог мне осознать, что мне есть, за что просить прощения
[image: https://fsd.kopilkaurokov.ru/uploads/user_file_55bf8787ef3a4/konspiekt-zaniatiia-po-kursu-nravstviennyie-osnovy-siemieinoi-zhizni-na-tiemu-soviest-i-styd_3.png] Разговор прошел без пользы для меня.


































Как, по вашему мнению, повела себя девочка?
Девочка не бросила камня и ничего не сказала; она только посмотрела на серый камешек, потом взглянула на Гришу и, понурив голову, пошла дальше. Девочка ни словом, ни взглядом не обидела Гришу. 

Что в этот момент почувствовал Гриша? (В нем заговорила совесть)
Как дальше развивались события?

Гриша бегом бросился в кухню, сам отрезал толстый ломоть хлеба и выбежал за ворота. Он взглянул направо, налево, – девочки нет.
Он все посматривал в поле, все думал: не покажется ли вдали девочка. Но ее нет!
Что делает Гриша дальше?
Подайте ему эту девочку! Подайте ему эту нищенку!    Он даст ей хлеба, принесет ей булок, подарит ей все свои серебряные деньги, отдаст ей все свои игрушки, отдаст ей все, все – даже ружье и барабан!. . Но девочки нет! Гриша плачет, мнет в руках хлеб, и его горячие слезы капают на ломоть ржаного хлеба. И отчего она не бросила камень? Зачем ничего не сказала ему? Теперь ему, кажется, было бы гораздо легче, если бы девочка швырнула в него камнем или выбранила его как - нибудь. Но она только сквозь слезы посмотрела на него и на камешек, и ушла. 
- Какое желание возникло у Гриши
Грише хотелось бы хоть еще один разок увидеть эту девочку и вымолить у нее прощение за свою злую шутку.                                        













Молодой человек в автобусе сидит, слушает музыку, ему удобно. А рядом немолодая женщина стоит. Вставать юноше не хочется. Попробуйте предположить, что будет дальше? Ответы детей. 


Вы покупаете в магазине молоко, расплачиваетесь сторублевой купюрой, и продавец по ошибке возвращает вам ваши 100 рублей и дает вам сдачу. Как вы поступите? 


Отрывок из рассказа  «Гришина Милостыня».
Все утро Гриша был весел и играл на дворе. Вдруг, в самый разгар его
беготни за воробьями, у ворот показалась какая - то девочка в черной дырявой кофточке. 
– Подай милостыньку Христа ради! – робко проговорила она.
Гриша в ту минуту собирался швырнуть камешком в воробьев, но
остановился и подошел к девочке.
– Тебе хлеба надо? Да? – спросил он, зажимая камень в кулак. – Подставляй руку!
И девочка доверчиво протянула к нему свою худенькую руку.
– На, бери! – крикнул шалун и положил ей в руку камень.
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